

义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

浙江自贸试验区2.0版建设成效『放榜』

全媒体记者 王婷

本报讯 再过一个月，中国（浙江）自由贸易试验区将迎来扩区“一周年生日”。在这一年里，浙江自贸试验区建设从1.0版进阶到2.0版，形成了“自贸试验区+联动创新区+辐射带动区”的全面开放新格局，并且形成了五批成果。在日前浙江自贸试验区发布第五批“十大”成果中，我市又有两项成果入选。至此，我市共5批次10项工作入选全省自贸区建设标志性成果。

7月1日下午，满载100标准箱出口货物的X9018次班列从铁路义乌西站鸣笛启程，驶往吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦，标志着长三角地区首趟“中吉乌”公铁联运中欧班列成功开行。这成为浙江自贸试验区第五批义乌新上榜的标志性成果。在此趟班列中，还签发了全国首张具备物权属性的提（运）单，迈出了实现国际陆路联运提单“物化”的关键一步，为义乌打开了一条全新的贸易通道，将有效提高“中国制造”在国际市场的通达性。

义乌作为深度开放的世界小商品集散地，与国际贸易、投资类经济活动存在着紧密的联系，这就决定了高质量的商事争议解决法律服务于义乌而言是必不可缺的。6月1日，全国首家县级国际商事法律服务中心落户义乌区块，为企业提供国际商事认证、国际商事纠纷调解及仲裁等多元商事法律服务。同样的，此项举措也成为浙江自贸试验区第五批“十大”成果之一。

类似的举措，义乌平均每一批都有两项上榜。近一年来，义乌始终围绕建设国际小商品自由贸易中心、数字贸易创新中心、内陆国际物流枢纽港、制造创新示范地和“一带一路”开放合作重要平台，以制度创新为核心，以数字变革为动力，以“闯”的精神、“抢”的劲头和“起跑就是冲刺”的状态，高质量推进数字自贸试验区建设和制度创新，自贸试验区发展走在全省前列。目前，义乌的金融法庭、海铁联运升级版、国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心、外国人来华工作改革等，都成了全省自贸试验区建设标志性成果。

此外，义乌发挥自贸改革试点积累的先行优势、实践优势和规则优势，对标国际通行规则，不断推进制度创新工作取得突破，建设一流数字政府、打造最佳营商环境。出口退税备案单证数字化管理、打造“义新欧”班列重要平台、自贸试验区数据集成平台被评为2021年第一批浙江自贸试验区最佳制度创新案例。市场采购全数字化治理应用、自贸试验区数据集成平台、出口退税备案单证数字化管理平台3个项目上榜浙江自贸试验区态势感知中心第一批应用项目，浙里探馆（义乌先行）、货客宝入选省数字经济系统数字贸易子系统第二批应用场景区先行示范点名单。

当前，义乌正围绕打造数字化双循环战略节点，加快推进数字自贸试验区建设，并在制度创新、推进新型贸易等方面继续改革攻坚，尽快形成更多标志性成果，全力冲刺自贸试验区一周年。

我市6家组货人入选 商户信保白名单

全媒体记者 龚艳

本报讯 8月12日，市商务局、人保公司对商户信保白名单企业进行授牌，浙江巴米智联、开亚国际、福锐特国际物流、伊曼供应链、宏旭进出口、商翔集团等6家组货人入选。

商户信保是在疫情全球蔓延、外贸风险高发背景下，全国首个市场采购出口信用险政府项目。2021年，商户信保推出2.0版本，针对2021年5月8日至2022年5月7日期间市场采购出口应收账款进行保障，保费由政府统保，给予符合条件的外贸主体（商户、外贸公司等）45%、80%两档贷款损失赔付。

据悉，白名单企业将获得人保公司双重赋能，按照规则进行交易登记后，可享受80%应收货款赔付保障。同时，赋予运费险准入资格和相应扶持，可有效保障海运运费回款安全。



从严从紧 打好疫情防控战

市场集团：“微管理”守好菜场“防疫门”

全媒体记者 龚艳

本报讯 “这位阿姨，请把口罩佩戴好……”8月12日早上7点，新马路菜市场管理员、疫情防控劝导员金祚强已经开始耐心地劝导消费者做好防护。

新马路菜市场是我市城区最大的集贸市场，日平均人流量约4万人次。自疫情发生后，新马路菜市场始终坚持测温、亮码、佩戴口罩等防疫手段，开放世俊路一个大门，由机动车、非机动车、行人三个通道出入。“德尔塔”毒株引发疫情反弹升级后，市场管理员多了疫情防控劝导员的身份，在市场内巡回流动检查经营户或消费者口罩佩戴情况，对拒不遵守场内防疫要求的经营户给予停业整顿处理。每位疫情防控劝导员每天工作12个小时，步数超20000步。

“市场集团旗下有64个菜市场，每天人流量近20万人次，菜市场防疫管理始终是工作的重点。”市场集团相关负责

人表示，菜市场防疫容不得半点马虎。对此，市场集团严格落实“微管理”，搭建了“党委班子成员——市场管理人员——纪检室及安全管理部”三级“金字塔型”管理机制。由班子成员靠前指挥，认领疫情防控点位86个，持续开展一线督查；全集团742名市场管理人员按要求每天开展防疫巡查，对所有场内经营人员实行两次体温检测并登记；集团纪检室及安全管理部紧盯疫情防控各节点，不定期开展明察暗访，着力堵漏洞、补短板、固根基，现已下发通报9起，督促整改疏忽点位110多处。

同时，完善“党建+单元”巷战管理，以单个市场商位为基点，按九宫格组成“管控单元”。对生鲜水产、禽肉、冻品等重点区域开展消杀，要求经营户在盛放容器、砧板、刀具、绞肉器等器具使用后及时清理。每天市场开市前、闭市后，对市场通道、电梯等重点公共区域进行全方位消杀。此外，市场集团各市场对经营户个人防护措施不到位的行为实施严管重罚，警告无效后一律停业整顿3天。

市医保局：专项检查定点药店疫情防控情况

全媒体记者 林晓燕

本报讯 连日来，市医保局对全市定点零售药店疫情防控工作开展专项检查。

本次专项检查采用“线上+线下”相结合的形式进行。工作人员通过“数

字化智慧监管系统”对全市298家定点零售药店的疫情防控执行情况开展常态化视频监控巡检和回溯，巡检内容包括是否设置隔离摆台、是否落实测温亮码、工作人员是否佩戴口罩等。

同时，市医保局还派出三个检查组开展常态化实地检查，每到一个

场所，检查人员重点对定点零售药店销售退热、止咳、抗病毒、抗菌素等四大类监测范围药品的身份查验，以及实名登记情况进行一一核实，并对视频监控过程中发现的问题进行重点督导。

市医保局温馨提醒：根据全市统一部署，目前全市零售药店已暂停向

发热门诊人员销售退热、止咳类药品。需前往药店购药的市民，请主动亮码、测温、戴口罩。想要购买退热、止咳、抗病毒、抗菌素等四大类监测范围药品的市民，务必要主动配合药店进行实名登记，有发热症状的人员应尽快到医疗机构就诊。



请正确佩戴口罩

8月13日，廿三里街道组织巷战志愿军在辖区内开展志愿活动。志愿者们走进流动人口相对较多的超市、商场等公共场所，进行正确佩戴口罩文明劝导活动，以此提高居民自我防护意识，更好地参与到疫情防控中来。

全媒体记者 谭祉潇 摄



市儿童福利院：封闭管理筑起“爱心堡垒”

全媒体记者 余依萍

本报讯 “勤洗手，多通风，出门要戴口罩……”连日来，市儿童福利院工作人员奔赴11个农村寄养家庭和相关镇街困境儿童家庭，探访40余名孤弃困境儿童，对每个孩子的身体状况进

行常规检查，对照料人（监护人）的疫情防控工作进行指导，并为家庭和孩子们送去口罩、酒精、消毒液等防疫用品。

为守护全市987名孤弃困境留守儿童的身心健康，市儿童福利院认真做好疫情防控封闭管理、宣传教育、疾病监测到位、上门指导等措施，确保疫

情防控工作扎实严密。

从8月7日起，市儿童福利院实施封闭管理，层层压实防控责任，防止外部传染源输入。谢绝一切外来人员入内，因工作需要入内的人员必须出示健康码、行程码、佩戴口罩及测量体温，禁止进入儿童生活区。物业管理人员每天3次对电

梯按钮、门口把手和公共通道进行消毒。

此外，市儿童福利院每月提早发放困境儿童基本生活费用，确保孩子们的正常生活，并会同相关镇街指导全市农村社区544名儿童主任，继续做好全市困境留守儿童疫情防控工作，严格落实“常探访、常关爱、常帮扶”等贴心服务。

义亭镇：“红色小喇叭”构建“有声防线”

全媒体记者 张云飞

本报讯 “亲爱的市民朋友们，疫情期间，我们向您倡议：非必要不出行；减少跨省区流动，不去中高风险地区；不扎堆少聚集。“德尔塔”毒株传播性强，不侥幸、不冒险，戴口罩、勤洗手；每个人都是自己健康第一责任人。”这些

天，在义亭镇大街小巷，这样的宣传喇叭筑起了疫情防控的“有声防线”。

据悉，义亭镇以村为单位，划分了43个“党建+单元”微信塔群，1417个三级作战单位微信群，实现“村干部—网格员—网格员”的三级管理机制，进一步明确规定了村干部、网格员、网格员的职责，并成立党员“红色宣传小分队”，在村内用“小喇叭”筑起疫情防控的“有声防线”，劝导农户尽早接种疫苗，打赢这场“外防输入，内防扩散”防控战。

为扩大宣传效果，“红色宣传小分队”成员手持扩音喇叭，在村内反复播报疫情防控信息，充分发挥移动音频贴近群众的优势，把疫情资讯、防控科普等内容送到村民身边，真正做到“声”入人心。同时，

将疫情防控宣传与垃圾分类相结合，在垃圾车上安装小喇叭，通过固定播放和流动播放，做到防疫和垃圾分类两不误。

此外，义亭镇还因地制宜，通过临街电子屏、宣传栏、朋友圈、微信公众平台等方式和载体，广泛深入宣传疫情防控知识、宣传口号，有效强化宣传覆盖面的舆论引导效果。

兴业社区：拉网排查加快推进疫苗接种

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 “你好，我们是兴业社区工作人员，你们家一共几口人？都接种疫苗了没有？”为打好新冠肺炎疫情阻击战，大力助推全民接种工作进度，每天，稠江街道兴业社区工作人员联合网格员、志愿者开展疫苗接种宣传排查工作。

据悉，兴业社区由稠关、城店、贝村三个居委会合并而成，现有居民678户，1684人，暂住人口约19000人。为确保摸排工作落实落细，工作人员放弃周末休息时间，采用“化整为零”“网格包户”的工作方法，兵分五路进行疫情防控宣传和排查。

排查中，工作人员逐户逐人进行摸排，通过查看居民行程码、健康码，确认疫苗接种情况，并积极宣传疫

防控知识；对未完成接种疫苗人员做好疫苗接种宣传，督促及时接种新冠疫苗；做好外来人员登记和重点人员管控，做到早发现、早报告。对入户走访不在家的居民，工作人员在门上给他们留下了“留言条”，方便居民回家及时主动联系社区进行登记，确保不漏一户、不落一人。截至目前，共填写疫苗接种登记表近500份，发放《调查问卷》近800份，疫

情防控宣传单近1000份。

此外，在新冠疫苗接种服务工作中，社区工作人员积极为群众接种疫苗创造便利条件，积极做好现场人员分流引导和维护好现场秩序，为排队等候接种人员派发饮用水。宣传过程中，他们了解到社区部分居民不清楚接种地址或者交通不便，配合社区工作者做好接种群众出门、上车、陪同工作，实现疫苗接种服务保障“一条龙”。